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(K. sz.) A politikai égboltozat: 
,’izsg'álóinak tekintete a kies Traun- 
lavti nyaral ó-városka felé irányul. 
Miniszterek érkeznek meg és utaz­
lak ismét tovább rövid tartózkodás 
után ; a monarchia veael»" politiku­
sai egymás után jelentkeznek audein- 
cziára a Felség kabinetirodájában. 
A magyar politika szinte hozzá­
szokott ahhoz, hogy bizonyos ideges­
séggel nézze államférfiainak iscb.li 
kirándulásait. Joggal-e avagy sem, 
annak megvilágitásába — nem 
bocsájtkozunk. — Azt az egyet 
azonban határozottan konstatálhat­
juk, hogy tévedni fog mindenki, a 
ki bárminő várakozásokat avagy 
kombinácziókat fűz ez alkalommal 
a magyar kormányelnök ischli út­
jához.

ügy tudjuk, hogy a kiegyezésnek 
ma ehhez az úthoz kevés köze van. 
A tárgyalások ez utazás folytán más 
uj stádiumba semmiképen sem jut­
nak.

A kiegyezési helyzet ugyancsak 
ma olyképen áll. hogy a helyzet 
súlypontja Call b. osztrák kereske-

vÖZÖS

van. a mely helyiséget az osztrák 
és magyar referensek tárgyalásai­
hoz adaptálták. Ezeknek a tárgya­
lásoknak eredményétől függ a hely­
zet további alakulása, A referensek 
tanácskozásai két részből állanak. 
Az első rész e héten folyt le és a 
gazdasági kiegyezés vitás pontjaira 
terjedt le.

Beavatott helyen eredményes­
nek mondják a tárgyalást, a mely­
nek folyamán sikerült a magyar 
állategészségügyi érdekeket méltá­
nyosan és igazságosan megvédel- 
mezníink.

Ha netán még egy és más dif- 
ferenczia nyitva is maradt, azt köl­
csönös jóakarattal el fogja oszlatni 
a két kormányelnöknek szeptember 
hó közepére tervezett utolsó kiegye­
zési tanácskozása.

Ám a gazdaságiki egy' -zés fik- 
szirozásával a nagy horderejű függő 
kérdések egész komplekszuma még 
korántsincs rendezve.

E kiegyezés parlamentáris el­
intézésével is csak a vámközösség 
lenne biztosítva további tiz esz­
tendőié.

hogy a külfölddel szemben mint 
vámpolitikai egység lépjünk fel a 
lejáró kereskedelmi szerződések meg­
újítására irányuló tárgyalásokban. 
Ennek a helyzetünknek azonban 
semmi értéke nem lenne reánk 
nézve, ha egyúttal a monarchia két 
államának közös tarifáját, az auto­
nom vámtarifát is meg nem alkot­
juk. Épen azért köti a Széli-formula 
e tarifa megalkotását csak olyan 
szigorú szankczióhoz mint a viszo­
nyosság megsértését, megszabván, 
hogy ha a tarifa létre nem jő, a 
külfölddel még tárgyalni sem lehet 
uj szerződésekről s a kormány kö­
teles az ország érdekében szükséges 
javaslatokat és intézkedéseket meg­
tenni.

A két kormány szobreferensei 
tanácskozásának második részében 
ez autonom vámtarifa elökészitései- 

I vei, pozicziónk megállapodásával fog 
; nak foglalkozni.

A jövő hét elején kezdődnek 
I ezek a tárgyalások, a melyek a ki- 
j egyezési tanácskozásoknál nem ki- 
i sebb jelentőségűek. Hosszú hetekre 
: tervezett megbeszélésekről van itt

„Szabadság“ tatczája.
AGA HASSZÁN MENYASSZONYA.

— Kosnyák népmese. —

Az ifjú ágii elment Puturrniicli\bu, 
hogy kissé szórakozzék. Egy ház abla­
kában szépséges leányarezot pillant meg , 
oda siet és megszólítja. A leány elpirul 
és bezárja ablakát. Ettől fogva az aga 
minden nap eljött az ablakhoz. Eljött, 
hogy megmondja a leánynak, barna 
már tizenöt éves volna, hogy haza vi- 
hetné nászágyába s tehetne ujjára asz- 
szonyi gyűrűt! Egy vén anyóka kileste 
a turbékolók titkát s nosza sietett meg- 
vinni a hirt Hasszán anyjának, hog> a 
fia házasodni készül.

De az anya megesküdött, hogy az 
6 fia csak a basa leányát fogja a házába 
hozni. El is indul nyomban s titkon rá­
bírja a basa leányát, hogy az beleegyez­
zék az esküvőbe. Az előkészületeket erre 
hamar meg is teszik és elindul a díszes 
menet a menyasszonyért.

— Nézzed csak, anyám, — kiált 
Hasszán, — milyen pompás menet; 
mennyi lobogó s mennyi zenész! un,

ki készül háza­ké gyönyörű 1 1 gyan 
sódn.V

— Ez a te esküvőd lesz, hasszan; 
még pedig a legszebb leánnyal.

— Es ha szebb volna, mint maga 
Bosznia, akkor sem kell nekem feleségül 
senki . . .

*

A menet megérkezett, de Hasszán 
látni sem akarja a menyasszonyát. Hiába 
kérleli anyja . . . hiába siránkozna,; a 
húgai . . . háromszáz nászvendég egye­
síti' velők a kérésüket, inig végre meg­
törik az ellenállását. Hasszán kezet 
nyújt a leánynak, a basa leányának. A 
mikor azonban elérkezik az óra, hogy 
az ifjú pár bevonuljon a nászszobába. 
Hasszán nem akarja a menyasozonyt 
követni.

—-Nem biroin! a szivem Baturmae- 
hyban maradt! — kiált fel az aga.

Kérleli az anyja, könyörögnek a 
húgai is ; háromszáz vendég egyesíti ve­
lők a kérést. Hasszán enged és követi a 
basa leányát.

Belépett ugyan a szobába, de egyet 
len szót sein akar szólni. * * Ida húzódik 
az ablak mellé és órák múlnak csvr.d- 
b;n, mogorván.

Véme megszólal a mennyaszony :

— Nem tetszem talán? vagy adós­
ságba merültél a fényes menet miatt ? 
Szólj, hadd ismerem meg a bánatod
okát. ,

— Szépséges vagy, adósság se ag­
gaszt ; csak a szivem vérzik, mert ott 
maradt Paturm achy bari.

Ej, azért csak nem erezhetsz 
gondot ! — \ égy magadnak meg három 
feleséget; én nem leszek 1 éltékeny, ha 
te úgy akarod. Esküszöm, hogy senki 
még panaszomat sem fogja hallani soha 1 
Boldog leszek, ha csak az Aga Hasszán
feleségének neveznek is !

*

— Hallgas ide. drága feleségem. 
Vedd ezt a levelet. Ha itt a reggel, szó­
lítsd az anyámat és küld el a levelet a 
hadsihoz a mecsetbe. Az majd fölolvassa
néki az írást. ,

Fényes nappal volt mar. Az anya
kopogtatott az ajtón.

— Hasszán — kiáltotta be boldo­
gan __ tegnap nem akartál ide belépni 
s ma ki sem akarsz jönni.

A fiatal menyecske kinyitotta az aj 
tót s átadta a megbízást az anyjának.

— A hadsi majd fölolvassa néked
a levelet. Hallgasd meg.

Az anya elsietett a mecsetbe. De
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szó, a melyek nyugodt higgadtságát ( 
a nyilvánosság zavarni nem fogja. 
Ezeket a tárgyalásokat fogja maj­
dan követni a miniszterek végsó 
megbeszélése.

A mint ebből az egész pro­
graméiból kitetszik Ischl neve a je­
lenlegi kiegyezés történetében nem 
lesz megörökítve. Ha Széli Kálmán 
miniszterelnök a Felségnek a poli­
tikai helyzetről jelentést fog tenni, 
úgy egyebet nem jelenthet a ki­
egyezésről, mint azt, hogy a tár­
gyalások folyamatban vannak s 
kölcsönös buzgalommal és jóakarat­
tal remélik, hogy azokat fiuatizál- 
liatják.

Reméljük, sőt hisszük, hogy 
kiegyezés és tarifa-tervezet a két 
kormány előkészítésében létre jő. 
Minthogy megvagyunk róla győ­
ződve, hogy Széli Kálmán becsüle­
tes és az ország érdekeinek megfe­
lelő alkura lépett, nem lehet kétsé­
günk az iránt sem, hogy a magyar 
országgyűlés szankczionálja a meg­
állapodásokat.

Ám, most jő a nagy talány! 
Vájjon hogyan fog boldogulni Kőr­
be r ur a gyűlölettől izzó pártok 
tömegéből álló osztrák Reiehsarth- 
tól ? Micsoda feltételek mellett fogja 
megkapni a kiegyezéshez a csehek 
támogatását ? Hogyan szerezheti meg 
e támogatást a nélkül, hogy fel ne 
élessze a német és nem kevésbbé 
veszedelmes ellenségeskedését ? Va­
lóban Körber ur nehéz munkája 
még csak most kezdődik. Tiszta szív­
ből kívánja neki Magyarország, hogy 
ebben a nehéz feladatában siker 
koronázza törekvéseit.

• wímvoar*

alig pillantott a pap az Írásba, megeredt 
a könnye.

■— Miért sírsz "? kérdezte aggódva 
az annya.

— A fiad meghalt. Ebben az Írás­
ban utolsó kívánságát közli. Akarata az, 
hogy tegyek szép ravatalra s lengő lo­
bogókkal, hangos zeneszóval, úgy vigyék 
el Paturmachyba . . . Menj és tedd meg 
a fiad kórósét.

*

A szép leány ismét ott állott az ab­
lakban.

—• Nézzed csak anyám; milyen 
szomorú gyász pompát hoznak erre ! En­
gedj az utczára, ha majd erre hozzák.

— Menj, leányom.
Tört rejtett a leány a ruhája fod­

rába s lesietett az utczára. Aztán oda­
kiáltott a menet vezetőjének :

—■ Csak egy pillantást engedjetek 
vetnem az Aga Hasszán arczára.

A koporsót letették a földre. A leány 
oda hajolt, hosszan nézet' a halo vány 
arezba, megcsókolta a hideg kezet, — 
akkor aztán elővette a tőrét s a szivébe 
döfte.

Haldokolva azt kérte, temessék a 
kedvese mellé; a földben immár örökké 
boldogok lesznek együtt.

SZABADSÁG

Egyről-másról.
Fővárosi levél.

Budapest, július 19. 
Sóhajtva köszöntelek bánatosan szép 

Velencze ! Leesett a te fejednek a koro­
nája. Romokba hever az ősi kampanile, 
zokogva nézi a tálján s könnyes szemek­
kel fogadja a hires torony összedőltének 
hírét az egész világ. Velenczének ősi di­
csőséget hirdető emléke omlott porba, 
nekünk is drága emlékünk, életünk leg­
szebb napjaira emlékeztető, a melyre 
szivünk leggyöngébb érzéseivel gondo­
lunk mindig.

Idegen nemzetnek vagyok fia, mégis 
döbbenettel gondolok reá, hogy a canale 
grande városa minő lehet az impozáns 
torony, a kedves loggeta nélkül —- és 
szivem eltelik szomorúsággal.

A Márk-tór galambjai csüggedten 
gubbasztanak most a pinzettán; nincs, a 
ki gondjukat viselné, a ki morzsákat 
szórna olébük, mind csak a nagy veszte­
ségen siránkozik, a mely a szegény Yc- 
lenczót sújtotta s bánatukra nincsen 
enyhülés. Mert építhetnek uj tornyot 
nevezhetik campanilenek is. de ez nem 
lesz többé az a campanile. Az elveszett 
örökre, miután büszkén daczolt évszáza­
dokon át az idők viharaival. Méltó tehát, 
hogy megsirattassék.

Minthogy pedig az a campanile, a 
mely összeomlott, mint dere im falai s 
kő kövön nem maradt belől, többé föl 

i nem támasztható, de mivelhogy mégis 
föl akarja építeni újra az olaszok kegye­
lete : leghelyesebb volna követni U eig­
ner mérnök tanácsát. Építeni egy hatal­
mas, díszes, modern tornyot, amolyan 
nagyméretű panoptikumot, — nem pedig 
mint a hogy sokan óhajtják, teljesen a 
ledőlt campaniléhez mindenben hasonló 
uj tornyot építeni, mert az csak mii-régi­
ség volna, az ősi emlék kellene, lelke, 
tartalma nélkül.

Ám tisztelettel kell meghajtani a 
lobogót a tálján ok kegyelete, történelmi 
érzéke előtt. Elsősorban azért, mert egy 
legendás kor fölséges emlékének pusztu­
lásakor meg tudták érteni, hogy nemzeti 
szerencsétlenség érte őket. Az olasz nem 
csupán ősi, szürke falat látott a campa- 
nilében, a mely érzéseket és hangulato­
kat váltott ki belőle ; a letűnt évszáza­
doknak egy ittmaradt dicsőséges emlé­
két tisztelte benne, a mely beszólt azok­
hoz, a kik meg tudják érteni az ilyen 
beszédet.

A másik, a mi tiszteletet parancsol 
az olaszok iránt, az, hogy két nap alatt 
összehozták az uj torony építési költsé­
geinek a felét. Az olasz népnek ez az 

I imponáló lelki nagysága minden tiszte- I letremóltó. Ez a nép nem fog elveszni, 
mert van nemzeti és történelmi érzése : 
ebben nevelődött, ebben nőtt nagyra és 
ezt az érzést ápolja benne minden, a mi 
a múltak dicsőségére, fényére emlékez­
tek. És ugyan mi van Olaszországban, a 
mi nem tapadna szentelt emléke a múlt­
nak '? A hol körülnézünk, mindenütt egy 
darab megkövesedett história áll előt­
tünk.

Ezen a ponton érdemes volna kissé 
magunkról elmélkedni. Mert, hogy mi- 
bennünk nincs meg az a történelmi gon­
dolat, a mely mindennemű cselekvéseink­
nél kell, hogy a homloktérben álljon. A 
históriai nézőpont távol áll mitőlünk és 
históriai érzés nem hevíti keblünk. Hogy 
a jövendőbe lássunk, nem nézünk a 
múltba s a kegyelet csak olykor, szalma­
láng módjára lobban föl libbennünk.

Vagy kelle-e rettentőbb példája a 
kegyeletlcnségnek, mint a mi a múltko­
riban járta be a lapokat: Arany János 
szülőháza ma istálló. A hová fedetlen fű­
vel, megoldott saruval kellene elzarán­
dokolnunk, hogy emlékezzünk a Toldi 
nagy költőjére: ott ma lovak nyerítenek 
s szent imádság helyett nyilván durva 
kocsis-káromkodás hallatszik ki. Isten fia 
születhetett istállóban, de ebből koránt­
sem következik, hogy nagy emberek 
szülőházából ezért mindjárt istállót kell 
csinálni.

De hiszen istálló van-e ott, vagy 
mauzóleum : eredményében szinte mind­
egy. Kinek jutna eszébe odazarándokolni 
és elborongani a költő emlékén és alko­
tásain"? Avagy ki az közülünk, akiszent 
szándékkal fölkeresné a fehér egyházai 
síkot, a hol minden idők legtüneménye- 
sobb költőjének lángoló lelke röppent el 
az ismeretlen, titkos dimenziók"? . . .

Hej, pedig alkalomadtán be szépen 
tudunk beszélni, megkapóan, színesen, 
hévvel, gyöngyöző frázisokkal. Ez az, á 
frázis, ez uralja közéletünket, ebbe falad 
bele minden szebb dolog. A szóban forgó 
kérdést megforgatjuk minden oldalról, 
megmértjük a hazafias szólamok zsírjá­
ban, leöntjük az elnyűtt közhelyek gene­
rálszaftjával és körülteremtekézzük va­
lami sujtásos, ködmönszagu nemzeti sal­
langgal s a kérdés ki van készítve, tes­
sék beleharapni.

Komoly tanácstermeink asztaltársa­
sági nívóra sülyedtek; asztaltársasági 
gondolatok asztaltársasági kifejezésben 
jelennek meg a fórumon. Nagy szavak, 
puffogó bombasztok, hamis páthosz soha­
sem hiányoznak, ám ha tenni kell a 
nagy szavak után, csak azt tesszük, a 
mit az asztaltársaságok tesznek a szó­
noklás után : iszunk egyet.

Krónikás.

Csokonai színház.
M a k ó L a jós i n d i t v á n y a.

Saját tudósítónktól.
Debreczen. július 19.

Debreczen uj színigazgatója, Makó 
Lajos, hazafias és pártolásra méltó in- 
ditványnyal kereste meg Gérési Kál­
mánt, a „GSokonai-Kör“ érdemes elnö­
két. Azt javasolja, mint az irodalmi kör 
legújabb alapitó tagja —- keresné meg a 
nagy költő nevét viselő társaság Debre­
czen törvényhatóságát az iránt, hogy 
városi színházunk Csokonai Vitéz Mi­
hály iránti kegyeletből „Csokonai szili- 
házA-mik neveztessék.

A helyénvaló javaslatot a „Csoko- 
nai-Kör“ kiváló vezére a legnagyobb 
lelkesedéssel fogadta és kétségtelen, hogy 
hasonló hazafias készséggel csatlakozik 
Makó Lajos megkereséséhez Debreczen 
város tanácsa és törvényhatósági bizott­
ságának közgyűlése is. Debreczen régi 
mulasztást és elmaradottságot tesz jóvá 
ezzel a ténykedéssel. A nagy magyar 
vidéki góczpontok jó példával jártak elől 
és sietve nevezték el a kultúra szolgála­
tában álló müvészotthonokat helyi iro­
dalmi nagyságuk nevéről. Illő, hogy mi 
is kövessük a nemes kezdeményezést.

Lilla poétája, Csokonai Vitéz Mi­
hály neve dísze, ékessége lesz Debre­
czen történelmi nevezetességű város*-

____  1902. Julius 2 0.



színházának. A színjátszó társaság áldo­
zati templomának homlokzatán egy em­
lékeiben is nagy, halhatatlan költő neve 
hirdeti majd a késő unokáknak a múlt 
kegyeletét, az ősök hazafias, magasztos 
gondolatvilágát s a jövendő művészei 
kétszeres buzgalommal és akaraterővel 
szolgálják a magyarság ügyét a Csoko­
nai névvel díszes, debreczeni színpa­
don.

Makó Lajos színigazgató megkere­
sésével —- mint értesülünk — már leg­
közelebb foglalkozni lóg a „Csokonai 
Kör" választmánya, a melyet c tárgyban 
rendkívüli ülésre fog egybehívni Géresi 
Kálmán, az irodalmi társulat elnöke. A 
választmány azután sürgősen keresi ez 
ügyben a városi tanácsot, úgy hogy az 
érdekes indítvány minden valószínűség 
szerint már az augusztus hatodik! köz­
gyűlésen szóba kerül. A mennyiben a 
városatyák — mint reméljük — egyhan­
gúlag hozzájárulnak az elnevezést ja­
vasló beadványhoz, úgy szeptember 25-én 
„Csokonai színház“ néven nyílik meg a 
debreczeni színpad, Makó Lajos jeles 
gárdájának kiválóan fényesnek tervezett 
díszelőadásával.

Merénylet két kis lány ellen.
Az „Ispotály-utcza“ szörnyetegjei.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, julius 10.

A fővárosi sajtó harmadik napja 
tárgyalja azt a fölháboritó esetet, melynek 
apró leányok megrontásért szomjazó ke­
gyelmes és méltóságos urak s ezek be- 
esületrabló némbevei a fő szereplői. Kész­
akarva hallgattunk e piszkos botrányról 
s ha mégis szóvá kell tennünk, az a saj­
nálatos körülmény késztet bennünket reá, 
hogy Budapest szennyéhez sok tekintet­
ben hasonló eset történt tegnapelőtt Deb- 
reczenben, az Ispotály utczán, a hol két 
védtelen un leánykát támadtak meg, 
embertelen érzéki ösztön lovallta gaz­
emberek. A piszkos merénylet nem sike­
rűn, mert a koraesti órák sétáló közön­
sége megriasztotta a haramiákat.

Az esetről, az egyik megtámadt gyer­
mekleány városszerte közbecsülésben álló, 
előkelő férfirokona tett jelentést tegnap 
Végh Gyula h. főkapitánynál, a ki Szőts 
rendőrbizlost bízta meg a vizsgálat meg- 
ejtésével. A megindított, nyomozat eddig 
mindössze a fenn előadottakat tudta meg­
állapítani ; a merénylőknek nyoma ve­
szett. Az esetből kifolyólag a rendőrség 
sürgős beadványt intéz a városi tanácshoz, 
melyben a lámpák szaporítását fogja 
kérni a közveszélyes „Ispotály“ részeken. 
A rendőrség mindenesetre helyesen cse­
lekszik, de alig hisszük, hogy a gázvilá­
gosság megakadályozhatná a jövő hasonló 
gazságait.

Nem a hiányos, nem a kevés vilá­
gítás — az erkölcsi erő züllése okozta 
mindenha és okozza a jövőben is a teg- 
napelöttihcz s a fővárosban is megtörtént 
gyalázatossághoz hasonló bűneseteket, 
álagukban, az emberi gyarlóságban kell 
a hibát keresni s a hatóság feladata ki­
nyomozni, a föld alól is előteremteni a 
fehér liliomok ártatlanságára éhes bestiá­
kat, hogy a büntetésével sújthassa az 
igazságszolgáltatás — az állattá sülyedt 
nyomorultakat.
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A főváros közönsége egyébbről sem 
beszél, mint a Hunyadi utezai szörnyete­
gekről. Az utczák népe tüntet és halált 
ordít a fehér apróságok bemocskolóira. 
Mi még nem tartunk ennyire és fölösle­
gesnek tartjuk követelni a megtorlást, 
mert- meg vagyimk győződve, hogy rend­
őrségünk, nemes hivatásának tudatában, 
lelkiismeretesen fog eljárni ebben az ügy­
ben. Ezt azonban határozottan elvárjuk 
Fenn, az ország székvárosában elsimítani 
igyekeznek a rémes botrányt, mert állí­
tólag magasrangu, kegyelmes vadállatok 
bűnéről van szó — nálunk nem tudjuk 
még, kikkel állunk szemközt '< De bárki 
lenne is az útonálló, a ki gyönge leány­
kák védtelen helyzetét kihasználva, em­
bertelen, galárcl módon támadta meg 
köztisztelt családok alig 14—15 éves 
gyermekeit — megérdemli, hogy a tör­
vény teljes szigora sújtsa nyomorult bű­
néért.

Mint a késő éjjeli órákban értesülünk 
— egy, a rendőrségnek czimzett névtelen 
levél, már a mai napon teljes világossá­
got fog teremteni az „Ispotály“ utezai 
gálád merénylet ügyében.

ÚJDONSÁGOK.
Ámor csődje.

A 1 u d j u n k r á e g y e t !
Egy agglegény korba hajló debre­

czeni aranyifjuhoz bekopogtatott minap 
az a bizonyos férfiú, aki élő czáfolata a 
hitnek, hogy a házasságok a mennyben 
köttetnek. A házasságközvetitő hízelgő 
beszélgetéssel kezdte :

— Igazán kiváncsi vagyok, ilyen 
derék, jó állású miember mint ön, akit 
a lányok imádnak, mért nem házaso­
dik meg?

— Csak! — volt a felelet.
— Nem érzi szükségét egy aranyos 

kis menyecskének?
Az aranyilju kebléből mély sóhaj­

tás tört fel . . .
— Dehogy nem érzem, dehogy is

nem.
Kapott a szón Hymen ügynöke.
— Persze, hogy persze. Ismerem én 

ezt az állapotot. Fél az ember haza­
menni a négy fal közé, kergeti a lelke, 
nincs aki felvidítsa, legény tásaságban 
tölti minden perezét. Napsugár kellene a 
lakásba, ugy-e, napságár?

Az arany ifjúnak ki tudja merre szállt 
a gondolata.

— Az bizonyos, napsugár. Nagyon 
kellene egy kis verőfény.

No nézze, tudok egy leányt. Szép 
fiatal, jó gazdasszony, úri famíliából való, 
éppen magához pászol. Csak összeismer- 
kesznek, aztán meg van az egész. Hat 
hét múlva fogadom, hogy hálával gon­
dol rá. Akarja-e ?

Az aranyifju föleszmélt.
— Majd alszom rá egyet.
Harmadnap ott terem megint az 

ágens.
— Lesz-e valami?
— Még nem.
— Még majd erre nézek később 

egyszer.
Nem is jött egész nyolez napig. Ak­
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kor is háromszor kereste egy nap a fia­
talembert, mig végre ráakad gyűrött 
nyakkendővel, gyűrött arezezal a divánon. 
Úgy állt érintetlenül az ágya a dagadó 
vánkosokkal.

— Hogy állunk kedves uram?
-- Sehogy.
Enyje, hát azt tetszett mondani, hogy 

majd alszik rá egyet. Azóta éppen nyolcz- 
szor megtehette volna.

Erre kitört az aranyifjuból is az 
őszinteség :

— Persze hogy megtehettem volna, 
de még nem tettem meg. Várja meg az 
időt, amikor aludni fgok, mert hát, nyoi- 
ezadnapja hogy be se hunytam a sze­
memet.

* Istentiszteletek. Ma, vasárnap a 
különböző felekezetek templomaiban kö­
vetkezők tartanak istentiszteletet. Az ev. 
ref. nagytemplomban Czirják Béla se­
gédlelkész. A kőtemplomban Kovács 
Zsigmond segédlelkész. Az ujtemplom- 
ban Kovács Lajos segédlelkész. Az Is­
potály templomban Kiss Tamás segéd­
lelkész. A csapókerti imaházban Kovács 
János népiskolai felügyelő.

A róm. kath. temlomban délelőtt 6 
órakor szent misét mond Vass Károly 
gymnasium! tanár. 7 órakor szent misét 
mond Szabó István. 8 órakor szent misét 
mond Váradi Károly gymnasiumi igaz­
gató. 9 órakor ünnepélyes nagy misét 
mond Körök M. Lajos nagymajtónyi se­
gédlelkész, utána Szabó István szent be­
szédet mond. Háromnegyed 11 órakor 
misézik Molnár Kálmán. Fél 12 órakor 
szent misét mond Nyári Ignácz. —- Dél­
után 3 órakor Lytánia, utána Rózsafüzér. 
5 órakor Szent József társulatának hó­
napos ájtatosságát tartja Nyári Ignácz 
szent beszéd és körmenettel.

Az ág. hiv. ev. templomban vasár­
nap délelőtt 10 órakor Kádár Dániel Hl. 
éves theológus prédikál.

A gör. kath. kápolnában reggel 0 
órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 
órakor vecsernye, 3 órakor rózsafüzér áj- 
tatosság.

* Kinevezés. A debreczeni kir. Ítélő 
tábla elnöke Lányi Lajos végzett jog- 
halgató szinérváraljai lakost a debre­
czeni kir. Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornokká nevezte ki.

* Városi közgyűlés előtt. A jog- és
pénzügyi bizottság e hó 24-én, csütörtö­
kön gyűlést tart a városháza nagy ta­
nácstermében Vecsey Imre tanácsnok, 
tb. főjegyző elnöklete alatt. Szombaton, e 
hó 26-án pociig teljes _ tanácsülés _ lesz, 
melyen az augusztus 26-án tartandó köz­
gyűlés tárgyait készítik elő. E közgyű­
lésen, miután Puky Gyula főispán még 
akkor távol lesz a várostól, Simonffy 
Imre kir. tanácsos, polgármester fog el­
nökölni.

* A szabadságszobor leleplezése. A
szabadság-szobor leleplezési ünnepélyét 
rendező bizottság tegnap küldte szét a 
meghivókat Komlóssy Arthur elnök és 
Hamar Íjászló jegyző aláírásával. —- A 
meghívón a következő tájékozást közli a
bizottság: .

Úgy egyesek, mint azon testületek
egyletek és társulatok, melyek az ün­
nepélyen testületileg vagy küldöttség 
által, továbbá zászlóik alatt és jelvé­
nyekkel jelennek meg, ezen szándé-



kukat, úgyszintén azt, hogy a szobor 
talapzatára óhajtanak-c koszorút he­
lyezni és ki által? — szíveskedjenek a 
rendező bizottságban (X árosháza, fő­
jegyzői hivatal) folyó július hó 28-ig 
tudomására juttatni, hogy a sorrendbe 
felvétel iránt kellőleg intézkedni lehes­
sen. — Az ünnepély programújának 
végleges megállapítását a fenti tudósí­
tások beérkezése után fogjuk eszközölni 
és a végleges programra a helyi la­
pokban és falragaszok utján hozatik a 
nagyközönség tudomására, az cg) letek 
és társulatok részére pedig az ünnepély 
előtt néhány nappal külön is megkül­
detik. Minden az ünnepély rendezése 
körül szükséges felvilágosítást a lentebb 
jelzett rendezőbizottság nyújt.

* Személyi hir. Vértessv Gyula, a 
kiváló tollú iró, ki annak időjén Debre- 
czenben lapszerkesztő is volt s ki jelen­
leg Szebenvármegye tanfelügyelője, — 
tegnap városunkban időzött. A délelőtt 
folyamán barátait és ismerőseit látogatta 
meg.

* Egyházi tisztségek betöltése. A mai
presbyteri közgyűlésen két tiszteletbeli 
egyházi tisztséget töltenek be. Németliy 
Lajos halálával az egyházi tanácsbirói, 
Baczony Lajos halálával pedig az egy­
házkerületi világi aljegyzői tisztség üre­
sedett meg. A mai presbyteri közgyűlés 
az egyház tiz szavazatát fogja beadni a 
betöltendő állásokra.

* Debreczeni ajándék az amerikai 
elnöknek. Tegnapi lapunkban megírtak, 
hogy Zseni József, az „Országos Nem­
zeti Szövetség'" társelnöke Debreczenben 
időzik, hogy specziális magyar mivü dol­
gokat, (kulacsot, karikásostort) szerezzen 
be, hogy ejándékba vihessék az ameri­
kai elnöknek. A tegnapi napot Zseni 
azzal töltötte, hogy Szárny Gyulával 
künn járt a Hortobágyon. Farkas Albert 
mátai biztos kalauzolta őket és bemu­
tatta nekik a maga eredetiségében a 
hortobágyi apróságokat. Ezek után raj­
zot készíttetnek a fővárosban, az ameri­
kai és magyar czimerrel és csak azok 
után fogják megrendelni az amerikai 
tárgyakat egy debreczeni iparosnál. - 
Zseni József tegnap este utazott vissza 
Budapestre.

* Támadás Hajdú Gyula tanácsnok
eliáa. Papp László, a városi szcszüzlet 
kezelője, személyes támadásokkal teli 
beadványt intézett a városi tanácshoz 
Hajdú Gyula tanácsnok ellen, aki nem­
rég Papp László felfüggesztését kérte. 
Tegnap foglalkozott a tanács a bead­
ványnyal s úgy döntött, hogy a szerdai 
tanácsülésen határoz véglegesen a rop­
hat alakban is megjelent szokatlan 
hangú írással.

* A községi jegyzők és a külföldi 
útlevelek kiállítása. A belügyminiszter 
körrendeletét küldött tegnap Hajdú-me­
gyéhez, melyben hivatkozva arra, hogy 
a községi és körjegyzők a külföldre szóló 
útlevelek kiállítása körül teljesitett mun­
kájukért kérvényszerkesztés, községi bi­
zonyítvány kiállítása, sürgetés, utánjárás 
czimén gyakran nagyobb összegre rugó 
dijakat szednek fel — s községi és kör­
jegyzőket a külföldi útlevelek kiállítása 
körüli munkájukért bármily dij szedésé­
től eltitja. A miniszter e rendeletének az­
zal adja okát, hogy az útlevél iránti ké-

4. _____
I
1 relem szóbelileg is előterjeszthető, a köz- i 

ségi elöljáróság pedig a szükséges adu- 1 
tokát hivatalból köteles beszerezni. A 
rendeletét ft ásó Gyula alispán miheztar­
tás végett valamennyi községi és kör­
jegyzőnek kiadta,

* Az egyházi gazdasági-bizottság ülése.
A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági 
bizottsága ülést tartott tegnap délután az 
egyházépület tanácstermében Juhász [g- 
nácz elnöklete alatt. A bizottság kölcsön 
és folyó ügyeket intézett el.

* Az adókivetési bizottság működése.
A harmadosztájyu kereseti adót kivető 
vegyes bizottság Megyery Pál dr. ügy­
véd elnökletével, Jóga Mihály pénzügyi 
ségédtitkár, kincstári előadó közremű­
ködésével jövő hó 4-én kezdi meg mun­
kálatait, a városháza kis tanácstermében, j 
A kivetési munka kerületen kint és sza- i 
kon kint van beosztva s rendkívül meg­
rövidül az álla , hogy az iparosok adó- | 
arányosítás! ülésein megállapított össze­
gek lehetőség szerint figyelembe fog­
nak vétetni,

* Az általános házbéradó ügye, A
megfelebbezett házbéradó ügyében még 
mindig a felülvizsgálásnál tartunk. Hol­
nap a Hortobágyra rándul ki Hank mi­
niszteri tanácsos, hogy az ötös bizott­
sággal együttesen folytassa a külsőségek 
felülvizsgálását.

* Az iparinuzeum rendezése. Debre- j 
ezen kereskedelmi és iparkamarája ipar- i 
múzeuma, mely a maga nemében egye­
düli lesz az országban hatalmas lépések­
kel halad a megvalósulás felé. A kamara 
területén levő gyártelepek egymásután 
jelentik be küldeményeiket, melyeknek 
elhelyezéséről már gondoskodik is a ka- j 
mara. Az iparmuzeum berendezése remek 
lesz ; az asztalos munkát Vadai líezső, 
a vasmunkát Piros Béla debreczeni ipa­
rosok vállalták el.

* Villamos közlekedés Debreczen -
Nagyvárad között. Tegnap érkezett le a 
kereskedelemügyi kormány leirata Deb­
reczen város közönségéhez, mely tudatja, 
hogy a miniszter újabb egy évi engedélyt 
adott a Debreczen—Nagyvárad között 
kisbaári Kiss Fcrenez ügyvéd és Mayer 
E. Ottó mérnök, budapesti lakosok által 
tervezett, villamos üzemű helyiérdekű 
vasút előmunkálatainak befejezésére.

* A belügyminiszter rendelete a talált 
bombák tárgyában. A belügyminiszter ren­
deletid intézett llujdumegye törvényha­
tóságához, melyben részletes utasítás ad 
arra nézve, hogy miképpen kell bánni a 
katonai lövőtereken található ágyulöve- 
dékekkcl. - Tudja azt mindenki, — 
hogy áz ilyen talált bombák avatatlan 
kézbe kerülve, sok szerencsétlenségnek 
voltak okozói. A miniszter most szigo­
rúan meghagyja, hogy minden ilyen lö­
vedéket a talált helyen kell hagyni, rög­
tön értesíteni kell a legközelebbi kato­
nai. vagy ha az nincs közelben, a pol­
gári hatóságot vagy csendőrséget. Ezek­
nek pedig kötelességük lesz, hogy a le­
letről értesítsék a legközelebbi tüzérségi 
szertárt. A ezéilövő terület felügyeletével 
megbízott tiszttől a találó minden egyes 
lövedékért egy korona jutalmat kap.

* Pinczérszakiskola Debreczenben. 
Életrevaló javaslata Márkus Jenőnek a 
Dréher-sörcsarnok bérlőjének, hogy Deb­
reczenben egy pinezér-szakiskola létesi- 
tessék. A javaslatot már régebben tette 
Márkus és örömmel is fogadták azt az

SZABADSÁG

illetékes szakkörök, de megvalósuláshoz 
csak most jutott el. Legközelebb ugyanis 
már felállítják a pinczérszakiskolát s erre 
nézve megtettek minden előkészületet. A 
városi tanácshoz kérvényt adtak be, hogy 
az iskola részére helyiséget s némi se­
gélyt adjon; hozassák jó szakkönyveket, 
melyekből a növendékek okulhatnak. A 
szakiskolát szeptember hónapban nyitják 
meg s az érdeklődő szülők beírathatják 
gyermekeiket Márkus Jenőnél a szakis­
kolába, hol ügyes pinezérekkó képeztes- 
senek ki.

* Anyakönyvi hírek. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelen­
tették be az anyakönyvi hivatalban: 
Nagy Mihály ev. ref. 14 hónapos, özv.
I 'értesi Ferenezné ev. ref. 53 éves, Szabó 
Ferenczné ev. ref. 57 éves. Egybekelésü­
ket bejelentették: Borsi Lajos ev. ref. 
állam vasúti szertárnok — Pető Eszter ev. 
ref. ; Tóth Sándor ev. ref. napszámos —- 
Farkas Anna mm. katli. ; Török Gyula 
ev. ref. főmolnár — Hornung Eszter ev. 
ref. ; Szőke Sándor cv. ref. csizmadia —■ 
Forgó Juliánná ev. ref. —- Házasságra 
léptek: Csertes Gyula ev. ref. asztalos —- 
Balogh Juliánná cv. ref. ; Kocsis István 
róni. katli. csizmadia-segéd — Cs. Szabó 
Mária ev. ref. hajadonnal.

* Miben különbözik Kitchener Roberts* 
tói. ? Ezt a kérdést feszegetik most jobb 
hijján a két angol hadvezér hívei. —- 
A különbség jellemzésére karakteriszti­
kus az a kis történet, amely most Lon­
donban szóbeszéd tárgyát képezi. Esze­
rint Roberts lord, mielőtt elhagyta Fok­
várost, az egyik angol ezredest valami­
lyen ügy elintézésével bízta meg.

Jól tudom — szólt az ezredeshez 
— hogy ön minden lehetőt el fog kö­
vetni az ügy érdekében. De mondja csak, 
mennyi idő alatt fogja ezt elintézni V

— Majd megkis irtem úgy két hét 
alatt befejezni a dolgot.

Erre Roberts lord barátságos mosoly- 
lyal vett búcsút az ezredestől, aki, amint 
kilépett az ajtón, Kitchentjrrel találko­
zott.

— Nos — kérdezte tőle a lord — 
mit csinál ezredes ur ?

— Roberts lord ezt s ezt az ügyet 
bízta rám.

—■ S mennyi idő alatt fogja azt elin­
tézni ?

Megígértem Roberts lordnak, hogy 
két hét alatt befejezem a dolgot — mondta 
az ezredes.

Kedves ezredes ur —■ szólt Kitche­
ner erélyesen —- ha egy hét alatt el nem 
intézi az ügyet, úgy majd gondom lesz 
rá, hogy minél előbb hazakerüljön.

Az ezredes egy hét múlva jelen­
tette, hogy a rábízott ügyet sikeresen 
elintézte.

* Megtéri leányok. A porbahullott 
gyöngy a porban is megtartja tényét es 
értékét. A drágakő megmarad eredeti va­
lóságában a nyomorult viskó lalai között 
is. Ilyen porbahullntt teremtések kerestek 
fel tegnap a rendőrséget. Három leány, 
kik az élet szeszélyes utain belctévedtek 
abba labyrinthba, melynek szövevényé­
ből csak a bűn felé vezet ut. Barta Róza, 
Kiss Róza ős Rohovicz Mária panaszol­
ták ei siró hangon, zokogó szavakkal,

1902. juliua 20.
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hogy megutálták a biint s menekülni sze- ! 
retnének az elnyeléssel fenyegető örvény- , 
bői. Megtisztulni, visszatérni a tisztessé­
ges társadalomba, ez az óhajtásuk. A 
rendőrség méltányolta a szerencsétlenek 
kérelmét s elkónyszerutlevelezteti őket 
illetőségi helyükre.

* Botrányokozó napszámos. — Erősen 
megmozdult a magyar virtus 7.adni tjászló 
napszámosban. Hogy pénzre tett szert, 
lett ő szörnyen vig s hazafelé menve 
óriási gajdolásba kezdett, azt hívón, hogy 
övé a diófáig. Majd a piacz-utczai Varga, 
féle bolt előtt a járókelőket kezdte inzul- 
tálni s botrányoj részegségével valóságos 
népcsődületet okozott. A rendőrség vég­
tére is megsokalta Zádai okvetetlenke­
dését s bevitte a bűnügyi osztályhoz, 
hogy kialudja mámorát.

* Ingatlanok forgalma. E héten Deb- 
reczenben a következő telekkönyvi vál­
tozások jegyeztettek be : Nagy Bálint és 
neje, veszik Bihari László és nejétől a 
debreezeni 4588 sz. tjkvben 7867 hrsz. 
és 7867 hrsz. alatt felvett szántóföldeket 
15800 koronáért. Goda Sándor és neje, 
veszik R. Nagy Mihályiéi a debreezeni 
p.-halápi 136. sz. tjkvben, 351—b, és 
350 b. hrsz. alatt felvett kaszálló birto­
kot 2200 koronáért. Szabó István és neje, 
ajándékba kapják Szabó Lajos és nejé­
től a debreezeni 1896. sz. tjkvben, 4663. 
hrsz. alatt felvett szőllöt. Losinczky T. 
és neje, veszik Jóna Sándornétól a deb- 
rcczcni 1236. sz. tjkvben 1281. hrsz. alatt 
foglalt házastelket 2600 koronáért.

* Nem szerette a kormot. Hát bizony 
a kéménykotrás nem valami kellemetes 
foglalkozás. Nem lehet azt szalonruhában 
és íakkezipőben végezni és néha még 
tüdőrontó füstöt és koromszagot is kell 
nyelni. Talán épen ettől riadt meg a 
derecskéi Hágen Ignácz kéményseprő- 
mesternél tartózkodó Harangi Bálint nevű 
más, mert tegnap szót sem tett mesteré­
nek, hanem szépen odahagyta Derecskét 
•és hazagyalogolt Debreezenbe. Mestere 
azonban nem nyugodott bele az ügy 
ilyetén elintézésébe s felhívta reá a rend­
őrség ügyeimét. A szökött tanuló hama­
rosan kézre is került s visszaszármaz­
tatják nehéz szívvel nélkülöző mesteré­
hez.

* Tűzijáték a Nagyerdőn. A nagyer­
dei leveles csárda mögötti tisztáson ér­
dekesnek ígérkező tűzijátékot rendez ma 
este LeidenfrostA rmin pirotechnikus. A 
tűzijátékot hirdető falragasz 14 pontban 
mondja el mi mindent lehet látni ma 
este a nagyerdőn. Bámulatos aparátussal 
mutatja be Leindent'rost az ő specziális 
turibo.mbáit és gyönyörködteti látványos­
ságot igér a közönségnek azért a par 
garasért, amit belépő dijakban szed be. 
Zenélő röppentyűk, tüzokádó sárkányok, 
tűz oszlop, zenélő tűzeső és még sok 
minden mesébe illő dolog lesz ma este a 
leveles csárda mögött, úgy hogy a jó 
csárda maga is tüzetfog a bámulattól. A 
tűzijáték kezdete este fél nyolczkor lesz.

* Miért nem sikoltott ? A New-York- 
ba n megjelenő „Szabadság1'-ban olvas­
sa k a következő apróságot:

Egy tevasi menyecske házassági 
ígéret megszegése miatt bepövöli egy 
fiatalembert. A tárgyalásnál kérdi a vád­
lót t ügyvédje a menyecskét :

— Asszonyom, ugy-e ön azt ál-
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Htja, hogy a vádlott nagyon is közel ült
önhöz ?

— Igen, válaszolt a menyecske.
— Mégis milyen közel ?
— Nh, elég közel — válaszolt a 

menyecske — miután ketten csak egy 
széket használtunk.

— És ugyebár azt állította, hogy a 
vádlott átölelte önt az egyik kezével ?

— Azt nem mondtam !
— Hát mit ?
— Hn azt mondtam, hogy mindkét j 

karjával átölelt.
— És aztán?
— Aztán magához szorított.
— Nagyon?
— Oh igen, oly erősen, hogy majd­

nem fölsíkoltottam.
— És miért nem sikoltott?

- Azért.
— De asszonyom, ez nem felelet. 

Itt az okot kell megmondani. Mondja 
kérem, miért nem sikoltott?

Oh, hát csak azért, mert attól 
tartottam, hogy akkor abbahagyja.

Es erre széles mosolyra húzódtak a 
törvénytevők szigorú arczai.

* Köszönetnyilvánítás. Az „István“ 
gőzmalom társulat munkásai önképző- és 
segélyző körének tánezvigalmán a kör 
segélyalapra felülfizetni szíveskedtek: 
Fáik Ármin és N. N. ur 5—5 kor. Tren- 
ka Gottlieb ur 4 k Galamb Sándor, Tö­
rök János, Nagy József, Gazda Jakab, 
Huber József, Karmasin Károly, Ruza 
.lözsef, Skrivák Ferencz, Eggenberger 
Rezső, Soós János 1—1 kor. Németi Ist­
ván, Hornung János, Sziics Ferencz 
80—80 fillér. N. N. 60 fillér,Mendre Mi­
hály 1 kor. Kántor István 2 kor., kiknek 
a rendezőség ez utón nyilvánítja hálás 
köszönetét. Teljes tisztelettel a rendezőség.

MU L A T S Á G.
A polgári kör iánczvigalma. A deb-

reczeni polgári kör saját könyvtára ja­
vára augusztus 2-án a Szabadság-szobor 
leleplezési ünnepélye alkalmából a nagy­
erdei vigadóban Rá ez Károly zenekara 
közreműködése mellett táncznmlatságot 
rendez. A rendezőség a nemzeti szinti 
kerettel díszített meghívókat már szét- 
küldötte és előreláthatólag óriási sikere 
lesz a polgári kör mulatságának.

Az ..István-gőzinalom"' dalestélye. 
Tegnap este tartotta az „István* gőzma­
lom társulat munkásainak ünképző és 
segélyző köre dalestélylyel és szavalattal 
egybekötött tánczvigalmát. A Margit-fürdő 
táneztermét zsúfolásig megtöltötte a kü- 

1 zönség. Ez alkalommal volt az ..István 
gőzmalom munkásdalárdájának első lei- 
lépése. A fiatal dalárda, melyet Horn 
Károly karmester tanított be, tegnap este 
tani bizonyságot tett jól szervezettségéről. 
Az énekszámokat a közönség zajos 
tapssal honorálta. Az est sikerét emelte 
még Gyulai Pál komoly szavalata. — 
A legnagyobb sikert Gaál Gyula érte 
el, ki Lovassy Andornak „Tisztelet és 
szeretet“ czimü vig költeményét szavalta. 
A dalestély a reggeli órákban ért vége t.

5.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
(A Vígszínház Debreczenben.) A

két estén oly nagy hatással szerepelt vi- 
szinházi művészek, — mint már emlí­
tettük, két előadásra még visszatér­
nek Debreezenbe, hol oly rokonszenves; 
fogatatásra találtak. E hó 22-én és 23-án 
tartanak előadást a színházban, mely al­
kalommal a Niobe és Bródy Sándor nagy­
hatású színmüvét „A dadát“ adják elő 
Nióbéban Szerényi Gizella, A dadában 
pedig Varsányi Irén játsza a főszerepet.
A nagyhatásúnak Ígérkező két előadásra 
az előjegyzések sűrűén folynak s csak­
nem minden hely le van már foglalva.

TÁVIRATOK.
Apponyi marad.

Budapest, Julius 19. (Saját tu­
dósítónktól.) Bécsi hírforrás nyomán 
több fővárosi lap megírta, hogy 
Apponyi lemondani készül. Ezzel 
szemben illetékes helyről jelentik, 
hogy a lemondás hire alaptalan ko­
holmány.

Elfogott anarchista.
Turin, Julius 19. Niemonti nevíL 

hírhedt anarchistát itt elfogták. Az­
zal gyanúsítják, hogy az Oroszor­
szágból hazatérő olasz király ellen 
akart merényletet elkövetni.

Tanárkisasszonyok.
Bécs, Julius 19. (Saját tudósí­

tónktól.) Ma két itteni leányt avat­
tak a filozófia doktorává. Mindketten 
tanárok lesznek, első nőtanárok 
Ausztriában.

Váltóhamisitó százados.
Budapest,. Julius 19. (Saját tu­

dósítónktól.) Weitner Gyula, volt 
honvéd vezérkari százados hatvan­
ezer korona értékű váltót hamisított 
s Amerikába szökött a büntetés 
elől.

Zendülés Déván.
Déva, jul. 19. (Saj, tud.) Kide­

rült hogy a Talkiaknak munkásai­
nak Laposnyák község összeslakos- 
sainak az ellent állásban segédkez­
tek, vörös zászlók alatt vonul­
tak a hegyekre és a csendőröket 
lövésekkel és kőzáporral fogadták, 
a katonaság megérkeztét és Iáitokra 
lelohadt a bátorságuk. A katonaság 
sortüzétöl elesett áldozatok számát 
mindezideig nem tudjuk. A vizsgálat 
a helyszínén, valamin taz erdő legelő 
becslés folyik.

Elitéit kereskedő.
Szabadka, Julius 19. (Saját tu­

dósiión klói.) Sulesho Ignácz csőd­
bejutott kereskedő hamis csőd miatt 
2 évi börtönre ítélte a törvény­
szék.
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TÖRVÉNYKEZÉS.
§. Bűnügyi főtárgyalások. Julius hó 

21-én hétfőn: Kagy S. János ellen, ha­
tóság elleni erőszak bűntettéért. Csibi 
István ellen, lopás-bűntette miatt. Julius 
hö 23-án, szerdán: Kövér Lajos ellen, 
hamis tanuzás bűntette. Szlávik József 
és társa ellen, lopás-bűntette miatt, és 
Klein Adolf, összbtintetése. Julius hó24-én, 
véütörtökön .• Fazekas Antal ellen, súlyos 
testisértés büntette, és Vapp Áron né 
ellen, gondatlanságból hamis eskü bün­
tette miatt.

REGENYCSARNOK.
A SZERELEM HATALMA.

Regény.

Irta: Jablonczay Kálmán.
VII.

Lona.
(Folytatás) 38.

Tardos eltűnődve nézte azt a szo­
kott vadnak látszó női munkát.

Egy európai nő hol tanulta ezt és 
ha nem ? milyen hamar beletalálja ma­
gát a sirás élet szertelenségébe.

Az apró feketére égett kezek gyor­
san sikamlottak a tű veleseken

Tardos nem álhatta tovább közelebb 
ment, a fehér asszonyhoz és leheveredett 
a dolgozó nő lábai elé és bámulta a szo­
katlan munkát, mely oly gyors volt mint 
a szempillantások összesítése.

A nő rá nézett a férfira es dolgo­
zott tovább.

jezésével nyújtotta kezét Tardos felé 
mondván :

Legelőször is uram közösen meg 
értett nyelvükön fogadja hálás köszönete- 
met mindazon önfeláldozó jótetteiért, me­
lyeket értem az idegen halálra Ítélt nőért 
elkövetett.

Isten oltalmazza meg azt minden 
további veszélytől, mint a hogy én nem 
feledem el azon cselekményeket, miket 
irányomban tanúsított.

Asszonyom — monda Tardos — 
szivéből örülve kísérletének ily váratlan 
fényes sikerültén, én csak kötelessége­
met teljesítettem.

Ez több volt annál uram, mondá 
a fehér asszony, mig szemei lángban ég­
tek, ilyet a hős titánok cselekednek, kik 
az életükét potyán dobják a halál ölelő 
karjai közzé.

No hát akbor én talán vagyok,— 
mondá szomorú hangon Tardos.

— Nem értem önt Uram — foly­
tató a fehér asszony de különbén 
sokat nem tudok még felfogni sem. Ne­
künk kölcsönös magyarázattal kell szol­
gálnunk egymás, olyan szamomnak lát­
szó múltjáról.

— Beszélje el nekem mi kergette 
önt ide, erre a vad, kietlen, elkárhozott 
helyre és azután majd én is elmondom 
ki vagyok én.

(Folyt, köv.)

Honvéd tiszthelyet­
tesi egyenruhát kere­
sek megvételre. Czim 

a kiadóban.

zivattyúk
mindennemű házi és nyil­
vános czélokra, a mező- 
gazdaság-, építkezés- és 

iparnál.
Csövek, tömlők, csapok 

stb. stb.
Szivattyú- és gépgyártási } 

betéti társaság .L

r 1 e g e

W. GARVENS, WIEN,
Kapható technikai és gépüzletekben, 

-A-xjeg-yzóls: Ing-yen és

legújabb javított reneszerü
tizedes, futó snlyn és hidmér 
legek fából és vasból, keres 
kedelmi, közlekedési, gyári 
mezőgazdasági és ipari 

czélokra.
Embermérlegek, mérlegek, 

házihasználatra, stb.
I. Scwarhzenburgstrasse 6. 
I. Wallfischgasse 14.
kutkészitőknél stb.
"berment-v'e.

Tardos minden áron beszédbe akart 
vele egyeledni. De nem tudván más ide­
gen nyelven mint németül'? A nőről pe­
dig már hallotta, hogy angol szármásu, 
sehogy sem tudta eltalálni a styl üst, 
melylycl meg tudja magát értetni a fehér 
asszonnyal ">

Egyszerre csak az a gondolat szál­
lott Tardos agyába ? hát ha tud az angol 
nő németül is, mert köztudomás szerint 
az angol nők legműveltebbek az összes 
kontinensen.

Gondolaton tett követte és német 
nyelven megszólitá Tardos Ferencz a fe­
hér asszonyt.

A nő kiejtette kezéből a tövisből 
faragot tüt. és szemeiben az öröm kite-

Hol jó és olcsó ! Fazék as Kál­
mánnál Hatvan u. sz. (Koszu- 

rus-ház), hol mindennemű földfestékek 
valamint pillanat alatt száradó szobapadló 
és bútor lakkok, firnisz, vékony és vastag 
asztalos enyv 38 kr kilója és mind e 
szakmába vágó czikek olcsóbban mint 
bárhol a nagyérdemű közönség rendel 
kezésérc állanak. ICO kiló portland 5, 100 
kiló román 3 kor.

KR
ESTAKSA

MAGYAR FESTÉK-, K E N C Z E- ÉS LAKK GYÁR
FIÓKÜZLETEK : — FILIALEN .

VII., Akáczfa-utcza 64. (Király-utcza sarok). 
VII., Kerepesi-ut 50. (Erzsébet-korut sarok.)

BUDAPES T,
Iroda és raktár : — Compt. u. Niederlage :
V., Váczi-ut 6. (Frankl-vasudvar)

nyűgöti pályaudvar közelében.
József főherczeg ő cs. és kir. fensége 

udvari szállítójáé

IV., Vámliáz-korut 10. (Közp. vásárcsarnok 
átcllcnében).

M. kir. állami és Budapest fő- és székváros 
szállítóján

Ilalzsir, faggyú, vaselin, gépolaj, kocsi-kenőcs, föld-, vegyészeti- és lakk­
festékek, kátrány, cárból, creolin, carbolineum, kékkő, olaj, vizüveg, kát­

rány, silicat, portland-cement, gypsz, graphit stb. 
Árjegyzék kívánatra bérmentvo. T

\ Hölgyek ré 
j szére nél- 
i kiilözhetlf n

A NŐI SZÉPSÉG
-4 legjobbj 
szépítő í

*.-*-»»-**-£*> ír*- í*r
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‘09
fc-i
:0
E-i

elérésére, tökéletesítésére és feu- 
t art és Ara legkitűnőbb és legbiz­

tosabb a FÖL DES-ié le

Hlargit-Crém,
mely vegytiszta, sem higanyt, 
sem ólmot nem tartalmaz, teljesen 
ártalmatlan és zsírmentes. Ezen 
világhírű arczkunőcs pár nap alatt 
eltávolít szeplőt, májfoltot, pat­
tanást, bőratkát (Mitesser) és 
minden más bőrbajt. Kisimítja a 
ránezokat, redőket, himlőhelyeket 
és az arezot fehérré, simává és Üdévé 

varázsolja.
Legkitűnőbb vszer a nap és 

szél befolyása ellen.
Arak : kis tégely egy korona 
nagy 2 k. Margit hölgypor (3 szili­
ben) 1,20 k. Margit szappan 70 fii 
Margit fogpep (Znhnpa.st i) 1 k. 
Margit arezoiz 1 k. — Számtalan 

elő«merő és köszönő levél. 
Postán utánvétellel vagy a pénz 
előzetes beküldése után küld a 

készítő ■
FÖLDES KELEMEN

gyógyszerész A HA I).
Ka palitok minden gyógyszertár­
ban, drogériában és illatszer ke­

reskedésben.
Főraktárak Debreczenben Balázs 
Ö., Fiileki, L. Kovács N., Mihalo- 
vits I., Muraközy L., Hotschnvk 

V.
rami *i tok 

Ii bírói fog ül- 
j^tZ üzletnek.

Emil, Szilcz Fe­
rencz, Tóth Béla gyógy 
szertárakban, dósa és 

Jón a d rou éri áj ába n.

Csodás
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jtrva-^Polhora

Európának legerősebb jód-lithium \ 
és vastartalmú sósvize amit a leg­
újabb vegyeleinzéssel bizonyíthatunk. 
Gyönyörű vidéken, mértföldekre ter­
jedő fenyvesek közt fekszik. Kitűnő 
eredménynyel használják ivó- és 
fürdő-kúra alakjában: görvólykór, 
angolkór, csuz, bőrbetegségek, syp­
hilis, vérszegénység és mindenféle 
női baj ellen. Pormentes, ózondus 
és sóval telitett levegc 
pedig az idegrendszer 
szervek mindenfajta 
ellen.

Fürdőorvos Dr. Komlósi Béla 
Budapestről. A fürdőben kézi-gyógy- 
tár, posta, igen mérsékelt áru tiszta 
és száraz lakások és konyha.

Prospektust szívesen küld 
gazgatóság.

lénél fogva 
és lélegző 
betegségei

az

"4 Van szerencsénk értesíteni a nagyérdemű

erőltető és daráltató
^ 1 g g s g gazda közönséget,

hogy a diószegi utón, a dohány gyárral szemben fekvő.
Täfoaaaa be.rreja&ese-fc’fe

malom

8

Pf?V\
MiVä VSféS

1 „E R Z S E B E T“
működését megkezdte és ott sima és kereskedelmi őrlést, ten­

'll geri és árpa darálást jutányos áron, pontos kiszolgálás mellett,
~4 reggel 5 órától este 8 óráig elfogad.

~4 Teljes tisztelettel: 2^.

-4 „Erzsébet'4 malom §t-
-4 Weisz Sándor és társai.

NOVAK FERSNOZ
vésnök és zománczozó

B É € 8, XVI., Köppstrasse 34.
a. legtöbb egylet és testület, 

szövetség ést klubbok szállítója.

Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki- 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vito lások, athle^ák, lövészek, tornászok, 
dalarok, vadászok, veteránok, tűzoltók stb. számára.

Minták Mvánatra bérmentve küldetnek mindenüvé. 
Elsőrendű ajánlatok,

F én y képező
kamara legalkalmasabb 
ajándék. Kellemes szó­
rakozás és hasznos idő­
töltés. Ingyen oktatás 
és utasítás. Tessék ár­
lapot kérni Komáromi 
lózsef fényképészeti szak 
üzletéből : Debreczen, Piacz-uteza 1

b

Z sz

11 mm 19 i m 1 i 1 1
m
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KLIMATIKUS GYÓGYHELY |Szepesmegyében,Igló vá- 

E8 GYÓGYFÜRDŐ —LZL^l | tenger színe fölött.

Évad, május I5töl október l-ig.

N Y A R ALOHEL Y,
M ELEG FÜRDŐK,Fenyő- és kádfürdők. 5g ■Sr&ütf1 ? ÖS

:— 38 koronáig.

I
A szobaárba egy teljesen felsze­
relt ágy ágyneművel értendő. PEN SIÓ s

*

Czélszerüen berendezett hidegvizgyógyintézet.
Vasúti állomás IGLÓ (Kassa-Odevbergi vasat.) Bérkocsi- és társas­

kocsi összeköttetés. Posta- és Távirdaállomás helyben.
Felvilágosítással szolgál a fürdögondnokság Igldfűreden. ,
11 * 11 88 I 8 M 11 M I 8 m I1

TAROSA1®
Vasmegyében.

Glaubersótartalmu szénsavdus vasfor­
rások.

A legújabb módszerek szerint berende­
zett pezsgő és ásványvíz, valamint vas- 
láp-fürdők. Kellemes, hűvös ógalj, a ké­
nyelem minden igényeinek megfelelő ol­
csó lakások, villamosvilágitás, 2 jó ven­
déglő, gyógyszertár, naponta 2-szer zene, 
szép kirándulások. A női szerves bán­
fáimat, sápkor, vérszegénység, továbbá 
a légzési és emésztési szervek bajai ellen 

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják. 
Évad május 26-tól szeptember 20-ig. 
Az évad kezdetétől június 15-ig és aug. 
15-től szeptember 20-ig tetemesen olcsóbb 
árak. Felvilágosítással szolgál és kívá­
natra „prospektust küld a fürdőigazgató­
ság. Állandó fürdő orvos dr. Rhorer Ala­
dár t. m. főorvos. Tárcsái Kávoly-forrás 
különösen mint óvszer járvány esetén 
ivóvízül ajánlható. Megrendelések Tarosa 
fürdőigazgatósaghöz és Budapesten Edes- 
kuty L. cs. és kir. udvari szállítóhoz. (V 
kér., Erzsébet-tér 8. sz ) intézendők. 
Posta- és táviró állomás helyben. Vasúti 
állomás Felső-Bőr, a szombathetyi—■ 
pinkatői vonalon. Honnan a 30 peroz- 
nyire ö'G km. fekvő fürdőbe a közleke­
dést kényelmes bér- és társaskocsik (om­
nibuszok) tartják fönn. Egy négyüléses 
bérkocsi ára 4 kor. 50 fillér, társaskocsin 
egy hely 80 fillér. Jegyek válthatók a 
vasúti kalauznál Szombathely és Felsö- 
Eőr között.
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Egyenruházati intézet
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,A magyar testőrhöz.1
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Árjegyzékek in (ji/en 
és bévmenire.
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polgári és katonai szabó

BECS
XV., Hütteldorferstrasse 183.
;l cs_ és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák­
kal szemben
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Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők. 
Veterán-egyletek.

sport, vadász és kerekpár kosztümök, 
libériák, stb.
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Katonai ügyekben
ha törvényes jogezimen alapulnak, pb 
reklnmáczió mint esaládfentartó, öröklött 
mezőgazdaság birtokosai kivételes sza­
badságolások, kivételes nősülési enge­
délyéi, önkéntest, sorozási, útlevél , "il­
letőségi és tiszti ügyekben a leglelkiisme­
retesebben jár el, jogtanácsosa utján 

szerzi be a hozzá való okmányokat.

Katonai ügyvivőség.
Budapest, VIII., lózsef körút 22. szám.

Egyetlen nyilvános megbízható katonás; 
iroda. Tessék a ezinme ügyelni s min., 
czimü vállalatokkal össze nem éveszten.
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Weiner és ?Ul

1
JUTÁNYOS ÁRAK, KITŰNŐ KISZOLGÁLÁS.
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Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek dlJlalanul ir~
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek XXlX'1 
Egyéves önkéntesek itXÄÄiES

könyvét díjtalanul küldi.

it'Éer (s CrihiiB Budapest, Itei-itei 2.
I «»!«»

Világhírű

Keiser borax és o o o o o 
ooooo fürdő szivacsok

nagyraktára.
CZEGLÉDY és POLGÁRNÁL.

lOO koronáért
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eladó Rudolf trónörökös ..Osztrák-Magyar Monarchiája", kitűnő álla- 
................... pótban, füzetekben, nemet szöveggel.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Czim a : Kiadó hivatalban
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Vas- és Fémöntöde Részvény-Társaság j
Szombathely. sSSsSSSSi
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z—s ^ 1. ., . Mindennemű mezőgazdasági és szölömüvelési
Vjxyai L Ll 11 Ív . gépeket. Kitűnő szerkezetű benzinmotorokat
2__30 lóerejéig, stabil alakban különféle ipari czélokra, valamint locomo-
bil alakban gazdasági gépek stb. hajtására. Teljes műmalom berende­
zés gépeket, valamint az olajgyártáshoz szükséges berendezéseket és 
gépeket. — Elvállalunk minden u gépszakmábt vágó alkalmi szükségle­

tek szerkesztését és kivielét.

Modern berendezésű vas- és fémöntödénk mindennemű vas- és fémöntés 
nyers és megmunkált állapotban szállít.
Raktár Budapesten, V. Lipót körút, 15
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Páratlan gyógyhatásu 
VESE-. HÓLYAGBAJOK-nál 
ÉS KÖSZ VÉNYNÉL. 000 

Kénes, nemkü 1 ö 11ben 
0 rilka gyógyerejii o
M O Ó R F V R1) Ő I

a legjobb eredményűvel hasz­
náltai mik c-suzos bántalmaknal 
0000 és női bajoknál. 0000 

Yidanyosfvny- és vil­
lanyos vizfü időiben, 
továbbá hidegviz- 
győgy intézel ében az _
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szenvedők találnak 
0 0 gyógyulást. 0 0 

Telire penzió (lakás, kénesfürdők 
használata es étkezés) napi ■> k“rc 
nától feljebb. Munkás simntonumban 
{lakás, ktiuesiürdők használata 
Étkezés) raj»i 2 koronáéi-t 1 *.
kcF.z lithir.nufi savanyú viz {8

I too literes üveggel ő korona, o
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Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


